

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

CUENTOS DEL LUNES

La flor de la esperanza

EN aquellos tiempos en que florecían puras y fragantes rosas de leyenda, en país remoto floreció una niña de real estirpe, con el pelo rubio, con los labios grana, con los ojos verdes.

Era una princesa, y Esperanza el nombre que al nacer la dieron... Y a los quince años ya era una esperanza de mujer divina, virginal capullo que encerraba el germen de una flor galana de exquisito aroma.

II

Por el jardín de su palacio se paseaba cierto día, callada y triste, la princesa. De cuando en cuando suspiraba con melancólicos suspiros; y es que su pecho juvenil sentía vagas inquietudes, unos anhelos inefables, una ansiedad indefinible.

Súbitamente ante sus ojos apareció una viejecilla que su harapienta senectud en tosco báculo apoyaba. Con voz temblona así la dijo:

—Princesita encantadora, yo he escuchado tus suspiros; yo comprendo lo que siente tu inocente corazón; ya soy vieja por desgracia, y bien puedo asegurarte que te inquietan los ardores precursores del amor. No te aflijas ni atormentes, no marchites con el llanto tu florida y soberana, tu lozana juventud; ten paciencia, yo te juro que ese afán que te consume y que ardiendo está en tu pecho, satisfecho verás tú. Un gallardo y noble príncipe tan valiente como hermoso vendrá al cabo a consolarte y a adorarte llegará. Aunque tarde muchos años, ten paciencia, que tus cuitas volarán como las aves si le sabes esperar.

Cuando la vieja de esta suerte se hubo expresado, como un sueño desvaneciéndose por los aires, dejando absorta a la princesa.

Aquella anciana, con aspecto tan maternal y bondadoso, érase el hada Rencorosa, de todo el mundo aborrecida. En una choza miserable, en lo intrincado de los bosques vivía sola, alimentando y cultivando su rencor. No la invitaron al bautizo de la inocente princesita, y con palabras engañosas, con un augurio mentiroso que nunca había de cumplirse, quiso vengar en Esperanza el menosprecio de sus padres. Y, con promesas de ventura, desventurada quiso hacerla.

III

Nunca más la princesa Esperanza exhaló de sus labios suspiros impregnados de suave tristeza. A medida que el tiempo pasaba, su belleza crecía en encantos; cada vez su celeste semblante reflejaba con más dulcedumbre un interno y purísimo gozo.

Con frecuencia quedábase en éxtasis, elevaba los ojos al cielo e, ignorando el por qué, sonreía.

Tan extraña actitud, en la corte se prestó a comentarios distintos. Las mujeres devotas dijeron que el Señor se dignó iluminarla con la luz de su gracia divina; el buen pueblo creyó que algún brujo la tenía hechizada sin duda; también otros la dieron por loca.

La adorable princesa, entre tanto, sin perder un momento la calma, con fe ciega, absoluta, creía que iba pronto a quedar realizado el augurio que el hada le hiciera. Esperaba, esperaba al amante que vendría a adorar su hermosura; y, esperando risueña la dicha ya empezaba a sentirse dichosa.

IV

Bálsamo suave para el pecho herido, madre amorosa que con tierno arrullo duerme las penas que en el alma anidan, es la esperanza.

Ella nos dice que la vida es bella, pinta celajes de color de rosa, canta canciones de optimismo alegre; siempre sonríe.

Es cual nodriza que nos cuenta historias, lindas patañas que, aunque em bustes sean, place el oír las porque mientras duran somos felices.

Blanca paloma que la paz nos trae, flor perfumada de ilusión y ensueño, luz que de gozo nuestro ser inunda, es la esperanza.

V

El odio y el rencor aun siendo fuertes no alcanzan nunca la sublime fuerza que en el amor y en la virtud residen.

El hada Rencorosa fué vencida y no vió satisfecha su venganza.

Una tarde, sentada entre las flores de su jardín, con indecible arrobo, la rubia princesita contemplaba la púrpura del sol poniente. Murmuraron sus labios:

—¡Hoy tampoco!... Pero al fin llegará... ¡Tal vez mañana!

Y con beatitud se sonreía. Entonces, del capullo de una rosa que semejava un corazón herido, surgió Cordelia, un hada compasiva que iba siempre curando corazones y repartiendo santas caridades.

Acercóse a Esperanza, y de esta suerte con voz clara y melódica, la dijo:

—Tu fe admirable, tu constancia firme y la conformidad que has demostrado sin dar nunca señales de impaciencia, merecen ser premiadas altamente; yo quiero remediar en lo posible la maldición del hada Rencorosa. No es de este mundo el reino de un espíritu tan noble y elevado como el tuyo. Voy a hacerte pasar a mejor vida, a la región etérea de las almas donde tendrás el trono merecido. Tú supiste esperar con calma eterna y de virtud tan rara; yo te juro que eternamente quedará memoria.

Puso Cordelia su intangible mano en los blondos cabellos de la niña, y ésta, insensiblemente, sonriendo con su tranquilo sonreír de ángel en un suave suspiro exhaló el alma. Su cuerpo inmaculado de repente, cual una blanca nube, se deshizo y en su lugar apareció en la tierra una vara gentil llena de flores, flores de bendición verdes y puras como los verdes ojos de Esperanza.

Y desde entonces no ha faltado un hada buena y tutelar que dé un manojito de esas flores a los que saben esperar.

EMILIO FERRAZ REVENGA.

Clima de esta Capital

Día 3 de Agosto

Temperatura máxima a sombra 25.3
 Mínima 20.4
 Oscilación 5.9

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 3 (22'20).
Los reyes a San Sebastián.
 Han llegado a San Sebastián los reyes, siendo recibidos por las autoridades y numeroso público.

Romanones a San Sebastián.
 También ha llegado a San Sebastián el Presidente del Consejo de Ministros, Conde de Romanones.

A Santander.
 De madrugada saldrán para Santander los reyes.

También Romanones.
 También marchará a Santander el Conde de Romanones.

De Barcelona.
 Comunican de Barcelona que la huelga sigue ganando terreno a pasos agigantados.

Actualmente el número de obreros huelguistas se cree pase de 40.000, siendo incontable el número de fábricas que se hallan paralizadas totalmente.

Témese que la huelga siga ganando terreno.

Las autoridades continúan tomando medidas de precaución a fin de evitar cualquiera alteración del orden.

Las ramblas y paseos se hallan concurridísimos de obreros huelguistas.

Fuerzas de Seguridad y Guardia civil custodian los sitios más concurridos por los obreros.

La Guardia civil ha sido reconcentrada rápidamente con objeto de evitar que se altere el orden.

Se ha practicado la detención de algunos obreros que eran considerados como agitadores.

La alarma en Barcelona con motivo de esta huelga es grandísima.

De Larache.
 Comunican de Larache que un grueso núcleo de jarkenes atacó la posición española de Yuma, entablándose un combate y siendo al fin rechazados los moros.

Bajas.
 En este combate nuestras bajas fueron cinco heridos.

Las bajas que tuvieron los moros se desconocen.

MATADERO PUBLICO

Reses sacrificadas en el Matadero público de esta Capital en el mes de la fecha, con expresión de su peso y cantidades devengadas por el arbitrio de matanza.

Clase de las reses.	N.º	Peso en kilogramos	TOTAL IMPORTE Pesetas
Vacunas	255	42 813	7.706 34
Lanares	27	304	54 72
Cabrias	126	1 541	252 00
Cerda	31	1 839	257 46
Total:	439	46 497	8.270 52

Santa Cruz de Tenerife, 31 de Julio de 1913.

DE POLÍTICA

LA DESCOMPOSICION

POCO a poco hemos llegado a un punto crítico en esta pendiente por que se desliza la vida nacional, cuyo reflejo se proyecta aquí tan intensamente como trasmitido de extremo a extremo por toda la extensión de un cable eléctrico.

Es más; la política nacional y la política tinerifeña sufren tan idénticas alternativas y de tal manera cuando una baja, baja también la otra, y siempre igual, que dijérase que aquí aguardamos a que el movimiento nacional se inicie, aun siendo negativo como actualmente, para nosotros hacerlo de idéntica manera dentro de nuestra esfera estrechísima.

La política está atravesando una crisis desastrosa, y España entera, ante el desconcierto de sus elementos directores va a sumirse en las tinieblas más espantosas. Hay en el ambiente un sordo desasosiego, una inquietud que crispó los nervios. Lo mismo ocurre aquí, aplicado eso a nuestra política mezquina, siempre mezquina, pero hoy mucho más mezquina que nunca.

¿Qué resultará de todo esto? ¿La muerte o la regeneración?

¡Regeneración! ¿Regeneración para España...? Desde el desastre de 1898 oímos sonar hueca esta palabra en labios de todos los políticos. España exangüe, casi moribunda, iba a alzarse vigorosa, merced a los tónicos que le proporcionaban sus más preclaros hijos. ¡Regeneración! La palabra sonaba como un toque de clarín apocalíptico, y fué el tópico más usado desde aquellos días nefastos.

Pero España, cuyas ansias de vida son enormes, no ha alcanzado el próspero estado que debió conquistar en estos quince años transcurridos después del desastre. Ha tenido momentos de lucidez, minutos brillantes, en los cuales parecía dispuesta a emprender la ruta por el sendero de la Paz y del Progreso. Y entonces, sus hombres, sus hijos preclaros, sus administradores, olvidando que todavía estaba conveiente, discutían y reñían por bajas pasiones y personalismos, y la paciente volvía a hundirse en el sopor fatal.

La historia hecha así, a grandes rasgos, no parece sino la misma historia de Tenerife. Deja de ser el marco de la otra historia nacional, para ofrecer se a la nuestra. Dentro de eso no hace falta más que salpicar unos cuantos detalles para vernos retratados.

Por lo que a España respecta, así ha pasado el tiempo y se ha llegado al final de la pendiente, desde donde vemos a los distintos partidos políticos, los culpables de la situación, descompostos.

El Gobierno, sosteniéndose sobre una base falsa, artemente, a espaldas del pueblo y de la Constitución, hurtando su presencia y sus actos a las Cortes soberanas, mientras en Africa se enciende la guerra que siembra de cadáveres españoles los ingratos campos de Marruecos, dejando sin consuelo a muchas madres, sin pan a muchos hijos y esposas.

Multitud de problemas están pendientes por la clausura de las Cortes. ¿Qué importa que se paralice la vida nacional, si con ello el Gobierno puede alargar su vida un día más?

Por otro lado, los que hasta ahora fueron compañeros de los gobernantes levantan su bandera cismática. En su manifiesto, recientemente publicado, acusan al Gobierno de tener las Cortes cerradas, sin ver que si el pueblo supiese contestar les diría: "Hasta ahora no tuvisteis prisa por que se abrieran las Cortes. Cuando a primeros de año eráis todos unos y permanecían cerradas, callabais sin acordaros de que era necesario abrirlas. Ahora que sentís la impaciencia del Poder, exigió su apertura. ¿Qué fe podemos tener en vuestras palabras?"

Vemos también al partido conservador, el otro instrumento de Gobierno en este turno establecido, desorientado. El jefe, en un momento de soberbia, intentó desertar, herido en su amor propio por las intrigas de unos y otros. Y los soldados, al ver huir al jefe abandonando su puesto de honor, no saben qué hacer. Así, hasta ahora, no se ha

definido la actitud del partido conservador, y lo probable es que no se defina.

Vemos después a los republicanos. "Nosotros somos un partido popular," gritan. El pueblo anhela e intenta volverse hacia él. Pero, ¿dónde está el verdadero partido republicano? ¿Quién lo representa?...

**

También aquí cunde la descomposición, aunque más atañe a los jefes que a las masas. Cada individuo tiene una aspiración, un programa, una envidia, una vergüenza... Los que sienten sus ideas honradamente, sinceramente, son los menos, los que no pueden hacer nada por causa de esa desunión y a la fuerza han de permanecer sordos a la voz del pueblo que les implora socorro.

He aquí la situación. En estos momentos críticos no se vislumbran más que tinieblas. Los síntomas de descomposición son patentes.

Después de todo esto ¿qué sucederá?

UN "HUEVO DE COLON" EN CATALANES

La galería de Roque Negro a Catalanes rápida y económicamente descombrada por la parte del sur, sin peligro para la vida de los obreros.

ME ocurrió esta mañana en el trayecto del Café Cuatro Naciones a la Librería de Delgado Yumar. Acababa de corresponder a un saludo atento del contratista de las Obras de Roque Negro... ¿Sería un espíritu burlón, o lo sería serio y sedudo el que a mis mientes trajo tal idea?...

¡El Túnel de Catalanes-Roque Negro! Obsesión sana y práctica que embarga el pensamiento de todos los buenos y laboriosos hijos de este pueblo, fué la imagen que en el mío acababa de tomar alojamiento... Su parte sur obstruída aun por el fúnebre corrimiento del último Enero; las madres sin hijos, los hijos sin padre, las esposas sin esposos y los hogares tristes, que aquel accidente produjo, me los reprodujo mi memoria haciendo que se acelerasen violentamente las palpaciones de mi corazón... Mas fué por corto espacio: Una bien-chora fresca, algo así como el efecto que produce la sonrisa cariñosa y leal de la mujer amada en el alma del amante que desconfía en ser correspondido, inundó plácidamente ese órgano mío; era la frescura del consuelo, era la esperanza que llegaba.

¡El consuelo! para la pena que queda aún en nuestros pechos, por aquellos que murieron al buscar mejor estar a nuestra vida. ¡La esperanza! de que al buscar el agua, ese rico líquido tan indispensable a la humanidad, la obtengamos pronto y buena sin más víctimas, sin más catástrofes.

Mi esperanza, esa hermosa compañera que hace grata la vida, ¿será infundada, o incompleta en la ocasión presente? No; la razón y el sentido lógico me lo confirman. ¿Ocurrirá lo mismo con la razón de los concejales y con la inteligencia de los técnicos de esta población, cuando se las exponga?...

Vamos a probar... Probemos.

Situación actual de los trabajos en la parte Sur del Túnel, o sea en la Galería de Catalanes.

Según mis informes, se encuentran paralizados los trabajos en esta galería desde que se logró realizar la extracción del cadáver del último de los obreros muertos por el corrimiento, faltando aún por descombrar unos 130 metros de galería para descubrir el frente de ataque, y según los informes que he adquirido, han transcurrido ya más de cuatro meses sin que la pala, el pico, el florete y la dinamita produzcan allí sus efectos.

Por fin hoy supe que ayer nuestra Corporación municipal aprobó, tras larguísima y fatigosa discusión, un proyecto del joven y distinguido ingeniero Sr. Fernández Oliva para proseguir

Los católicos a puñaladas

El pasado día 22 de Julio ocurrió en El Madrid y en el Círculo Católico de Obreros, sito en la plaza de la Paja, un sangriento suceso.

Se celebraba una Junta general de canteros. El obrero Juan Fernández, de cuarenta y tres años, pronunció un discurso que no fué del agrado de Ignacio Basterrechea, el cual llamó embustero al orador.

Con tal motivo cuestionaron ambos obreros, pero la pendencia terminó gracias a la intervención de otros compañeros.

Sin embargo, al salir a la calle cuestionaron otra vez, y Basterrechea acometió con una navaja a Fernández, produciéndole dos heridas en el costado izquierdo.

El herido fué conducido a la Casa de Socorro del distrito de la Latina, donde los médicos le apreciaron graves heridas.

Si esa es la enseñanza que recibe de los católicos el elemento obrero, el de aquí no debe dejar de acudir a los insidiosos llamamientos que casi a diario le hacen.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 27'34, por £
 París, vista, a 8'20.

los trabajos protegiéndose los obreros con un escudo que les proporciona... *La garantía para sus vidas, si bien cambio de una colosal lentitud para el avance en el trabajo, sin por ello extinguir por completo el peligro de que se puedan causar nuevas víctimas.*

Si, señores Concejales y señores técnicos: no hay la garantía precisa de que no se puedan ocasionar nuevas víctimas con el uso del escudo aprobado, a menos que al producirse un nuevo corrimiento encontrara en ese escudo proyectado resistencia suficiente para contenerlo, y se decidiese el taponamiento de la galería y el cambio de su dirección para atacar al dique por otro punto que aquel en que se produjo el corrimiento al ser perforado.

¿Lo dudáis?... Creo que no; mas por si acaso ocurriera lo contrario, intentaré demostrar razonándala mi afirmación, en la casi evidencia de que la razón y la lógica no apoyarán al que otra cosa pretendiese sostener.

¿Habrá alguien que se atreva a sustentar cual fué la intensidad de la fuerza necesaria para que se realizara el corrimiento que tuvo lugar en el mes de Enero, ignorando como ignoran, si el corrimiento ha sido detenido por falta de presión o por acunamiento accidental de varias piedras en el interior de la galería? No, y por tanto, no pudiendo calcular la potencia que mueve al peligro, ¿puede hacerlo con la resistencia del escudo necesaria para contenerlo?

Señores concejales y señores técnicos; así como sois honrados e inteligentes, sed humanos evitándonos más víctimas que, si vuestra responsabilidad material será muy grande ante el mundo, será infinitamente mayor vuestra responsabilidad moral, si la apreciáis por las amarguras que se causarán en los desamparados que quedan en su tierra por la pérdida de los que bajo de ella sean obligados a sucumbir, si vuestra razón y vuestra inteligencia no ahogan la vanidad en unos o el amor propio en otros que les impidan apreciar sin prevención las ideas que otros tan inteligentes y más altruistas que alguno de vosotros os dé, conducentes a la más rápida ejecución de esas importantes obras con la mejor buena voluntad y mayores precauciones en pró de la vida de nuestros semejantes.

Hecho este prefacio, voy a daros a conocer la idea que en el recorrido del Café de Cuatro Naciones a la Librería de Delgado Yumar, me sugirió... el espíritu tal vez de alguna de las víctimas del desastre de Enero.

La fuerza hidráulica que se almacenaba tras del dique últimamente perforado supone, según cálculos aproximados de algún técnico, un potencial de

1.000 Pesetas

a la persona que científicamente pueda demostrar que el elemento dominante en la formación del PLATANO (fruta), no es

LA POTASA

Tan seguro estoy de ello, que reto a todos los cosecheros de Plátanos a que demuestren lo contrario.

Por eso... porque estoy seguro, deseo, para contribuir a la mayor riqueza de nuestra Provincia, que los Agricultores empleen en todos sus cultivos mayor proporción de

Sulfato de Potasa

y ACORTEN EL ABUSO que se hace del Sulfato de Amónico, sal que tanto se emplea para recreo de la vista, con evidente merma de pesetas para el bolsillo del cosechero.

Federico Carlos Varela,
Delegado del Sindicato de Sales Potásicas de Stassfurt (Alemania).
Cairasco, número 7. Sta. Cruz de Tenerife (Canarias).

120.000 a 150.000 caballos; pues bien: ¿Por qué no la utilizamos reconstituyéndola en la intensidad que nos plazca dentro de ese límite, para realizar el descombramiento de Catalanes?

De ello hablé esta tarde en su despacho con nuestro amable Alcalde y el distinguido e ilustrado Ingeniero municipal, sacando la impresión de que les era grata y les parecía perfectamente lógica y racional mi idea. Así pues, os la expondré mañana si las columnas de este diario simpático, no me niega el albergue para ella.

Juan M. de Foronda.
Agosto, 2-1913.
(Continuará).

Convocatoria

A los cocheros

COMPañEROS: Se os convoca a todos a la reunión que tendrá lugar hoy lunes a las 8 y media de la noche, en el local de la Sociedad Tinerfeña de Estibadores de Carbón, Doctor Allart, 15, con objeto de nombrar la comisión encargada de redactar el Reglamento por el cual ha de regirse este Gremio.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de Agosto 1913.—La comisión organizadora.

Un concierto

PARA el próximo sábado 9 del actual se está organizando un magnífico concierto con objeto de que la bella y simpática artista tinerfeña señorita Matilde Martín Hernández se presente a nuestro público dando a conocer el fruto de sus últimos y aprovechadísimos estudios hechos en la Corte bajo la dirección del ilustre maestro don Ignacio Tabuyo.

En esta fiesta, que se celebrará en el Salón Novedades, tomarán también parte muchos de los elementos que fueron compañeros de Matilde en la ya extinguida Academia de canto que en esta Capital dirige nuestro estimado amigo don Néstor de la Torre, entre ellos la señorita María Crosa, señora Lázaro de Rumeu, señores Germán Perera y Jorge Sansón, y algunos más cuyos nombres aun no nos son conocidos.

En esa noche se propone la gentil Matilde dar a conocer, cantados por ella por primera vez aquí, admirables trozos de «Lo hengrin», «Otello», «Tannhäuser» y otras óperas.

Por demás está que auguremos un triunfo hermoso para la bellísima cantante, cuando cuantas veces se ha presentado ante nuestro público ha sido para obtener un éxito que de día en día va siendo mucho más brillante.

CLUB TNERFEÑO

La fiesta de ayer

Muy lucida resultó ayer la fiesta náutica celebrada en el Club. La concurrencia fué, como siempre, muy numerosa, predominando el elemento joven y sobre todo el bello sexo.

En las regatas de canoas resultó vencedora la marcada con el número 2 que patronaba el señor Bluit, y la concertada entre los señores Nauts y Lemps, fué ganada por este último, a quien el primero concedió alguna ventaja.

Luego se sirvió un té y se bailó animadamente durante un buen rato.

Los buenos ratos

El epílogo de un festival

COMO si algo faltara para coronar la brillantez y el éxito del magnífico festival celebrado el domingo 27 de Julio en la Plaza de Toros, organizado a beneficio de la Cruz Roja, ayer hubo una espléndida reunión a la que concurrieron algunos elementos de la Directiva de la Institución, todos los jóvenes que tomaron parte en la becerra y los sargentos del Escuadrón de Cazadores de Tenerife que formaron parte del carroussel y demás ejercicios a caballo.

Este espléndido epílogo del festival tuvo lugar en el magnífico y moderno restaurant *Internacional*, recientemente establecido en la Plaza de la Constitución, donde fué servido un almuerzo con arreglo a un exquisito menú.

Presidieron la mesa los señores don Antonio Vivanco y D. Mariano Murga, como Presidente y Vocal respectivamente de la Cruz Roja, la cual obsequiaba con aquella íntima y agradable sima fiesta a los elementos que desinteresada y generosamente prestaron su valiosa cooperación en el festival del domingo 27. A derecha e izquierda de ambos señores tomaron asiento uno de los jóvenes matadores que tan admirablemente quedaron en la becerra, uno de los sargentos del Escuadrón, el organizador de las cuadrillas y un querido compañero nuestro que atentamente fué invitado al acto.

Allí estaban Manuel Angel de la Rosa, conmemorando la octava del gran triunfo obtenido, y Paco Díaz, Lucio Manzano, Norberto Gómez Cejas, Rodolfo García, Enrique González, Gregorio Barrios, Manuel Martín, José Delgado, Celedonio Trujillo, Eladio Marrero, Pedro Castro, José Perera, y algunos más cuyos nombres lamentamos no conocer.

Rafael Peña, que por deberes incluíbles no pudo asistir, envió una expresiva carta de adhesión a sus compañeros los aficionados de Tenerife, carta que fué leída por el Sr. Murga al comenzar el almuerzo.

Tan agradable reunión fué amenizada por una conjunción de guitarras y bandurrias que ejecutó lucidos y hermosos trozos musicales. Transcurrió el almuerzo en medio de la más franca alegría, siendo finalizado por un breve y oportuno discurso del Presidente de la Cruz Roja, quien reiteró su gratitud a cuantos habían tomado parte en el soberbio espectáculo del 27. Y al cabo de tres horas de verdadera alegría y de haber sido servidos exquisitamente en el *Internacional*, se disolvió la reunión cuyo recuerdo ha de ser gratísimo para todos.

QUEJAS DEL VECINDARIO

Guardia que se extralimita

Personas que nos merecen absoluta confianza se han acercado a nuestra Redacción para protestar de la conducta de un guardia que ayer en la calle de San Martín tuvo la osadía de hacer parar un coche que conducía a estimados amigos nuestros, en el momento en que uno de ellos se le ocurrió cantar como broma una copla en baja voz.

El hecho supone una extralimitación en sus deberes de ese guardia municipal, catalogado con el número 37 entre los de su clase.

Y bueno sería que por quien correspondía se hiciera dar un repaso a toda, absolutamente a toda la guardia municipal a fin de que refresque la memoria y recuerde sus obligaciones.

En la Alameda de la Libertad

Anoche casi hubo momento en que era de todo punto imposible andar por

el paseo exterior de la Alameda de la Libertad, pues el piso se halla ya sin la arena gruesa que antes tenía, y con tal motivo era enorme la polvareda que se levantaba.

Conveniente sería que, ya que no hay arena, por lo menos se regara en los días que allí ameniza los paseos la banda de música.

A quien corresponda

Un estimado amigo nuestro nos ruega hagamos llegar hasta quien correspondiera la noticia de los frecuentes escándalos y alborotos que promueve una pandilla de golfos en la calle de San Francisco esquina a la de Tribulaciones, llegando hasta maltratar a sus propios hijos, en ocasión en que éstos salen a la vía pública.

Supone eso un salvajismo que merece ser frenado un poco.

Carreras de caballos

AYER a las cinco de la tarde se celebró la anunciada carrera entre los caballos *Penco*, de don Antonio González Díaz, y *Milagro*, de don Manuel de Paz Cerezo, montado el primero por Domingo Trujillo y el segundo por Antonio (s) *Palmero*.

La carretera de esta Capital a La Laguna se hallaba concurridísima, siendo extraordinaria la afluencia de público en los puntos de partida y de llegada.

A la hora marcada partieron del puente de Zurita los dos caballos corredores, llegando a la meta el *Penco* 19 50 minutos después, siguiéndole a una distancia de 40 metros el *Milagro*.

Las apuestas fueron numerosas y muy crecidas.

EN LA CUESTA

Monterilla en acción

APRECIABLES suscriptores se han acercado a nosotros, rogándonos llamemos la atención del Sr. Tabares Bartlett, Alcalde de la vecina ciudad de La Laguna, sobre los continuos abusos cometidos por el Alcalde pedáneo del Barrio de la Cuesta.

Al aludido monterilla, engreído sin duda con su nombramiento, se le ha subido el cargo a la cabeza y con demasiada frecuencia no solo se pone en ridículo a sí mismo, sino que hace caer en el mayor de los ridículos a la autoridad de quien depende y por quien ha sido nombrado.

Noches hace, el monterilla de la Cuesta subió a uno de los coches del tranvía, y al quererle cobrar el pasaje, fué tal la escandalosa armada, diciendo que «a él, como Alcalde de la Cuesta, no se le podía cobrar», que a punto estuvo de ser lanzado a la carretera, cosa que impidió un vecino abonando el pasaje de la dicha autoridad.

Al siguiente día del risible caso, presentose nuestro buen hombre, bastón en mano y hasta dicese que invocando el nombre de D. José Tabares Bartlett, al Director del Tranvía Sr. Rensonnet, a quien exigió le facilitara un pase para poder viajar libremente en los coches de la empresa.

A sus muchos desmanes puede nadie poner coto, pues amenaza a los vecinos, bastón de mando en alto, diciéndoles muy ufano: «En La Laguna mandará *Pepe Tabares*, pero lo que es de Gracia hasta el Castillo, no hay más autoridad que yo y pobre del que me la haga».

Al pobre desventurado en cuestión es tanto lo que el cargo se le ha subido a los sesos, que se cree hasta con atribuciones judiciales, penetrando en los domicilios de los vecinos que no gozan de su gracia, a los que insulta según le venga en gana.

Recientemente le ha dado por considerar el blanco de su autoridad a la maestra de la Escuela del barrio y no solo penetra en el local escuela durante horas de clase armando alguna que otra escandalera, sino que hasta ha prohibido que la casa-escuela (por cierto de su propiedad y con muy malas condiciones pedagógicas, como que resulta ser poco menos que una ciudadela), pueda salirse del agua necesaria, no solo para las necesidades de la profesora, sino aun para la que necesitan tomar los niños que allí acuden a recibir instrucción.

No quisiéramos entrometernos en estas pequeñas cuestiones que afectan a la ciudad hermana, pero lo hacemos a insistencia de diversos vecinos a quienes ya pesa demasiado la carga de la autoridad del monterilla en cuestión, y aun más, por ser muchas las personas de nuestro pueblo que viven en el populoso barrio y que de estos desmanes nos han hablado.

Juzgamos que el celoso Alcalde de La Laguna Sr. Tabares no tenga reparo en demostrar a su vecina autoridad cuán limitadas son sus atribuciones y cómo el que pueda ostentar la vara de pendo solo de una firma suya pues en ello iría ganando algo el mismo Sr. Tabares Bartlett, cuya autoridad no sería puesta en ridículo por un simple alcalde de barrio, y mucho los vecinos de la Cuesta.

A los que por ignorancia o mala fé abusan de su cargo, atribuyéndose fa-



Hamburg Amerika Linie

(COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA.—Correos Alemanes)
El rápido y hermoso trasatlántico alemán

WESTERWALD

llegará a Santa Cruz de Tenerife, procedente de la Habana el día 5 de Agosto de 1913, y saldrá para los puertos de

Las Palmas, Vigo, Amberes y Hamburgo

con hueco para pasaje y carga.
Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

Cooperativa de Producción de Tenerife

Deseando esta Sociedad adquirir terrenos donde continuar sus edificaciones, se admiten ofertas de los dueños de los mismos, con los que se estipularía la forma de pago que al convenir el precio puede ser al contado.—El Presidente, Manuel Filpés.

Notas marítimas

Pasajeros

AYER por la mañana fondeó en nuestro puerto el vapor alemán *Cap Blanco* llevando para Hamburgo 791 pasajeros procedentes de Buenos Aires y escalas.

Anoche fondeó el vapor correo español *Reina Victoria*, trayendo 20 pasajeros de Sevilla y Cádiz y llevando 17 en tránsito para Las Palmas.

Esta mañana fondeó el vapor francés *Afriqne*, llevando para Burdeos y escalas 254 pasajeros procedentes de Matad y escalas.

Horas después fondeó el vapor francés *General Dodds*, llevando para Burdeos 9 pasajeros procedentes de Ziquinchar y escalas.

Poco después fondeó el vapor español *Villarreal*, trayendo 6 pasajeros procedentes de Barcelona y escalas y llevando 10 en tránsito para los mismos puntos.

Horas después fondeó el vapor francés *Admiral Duperré*, llevando para Dakar 149 pasajeros procedentes de Dunquerque y escalas.

Sal

Esta mañana fondeó el balandro español *Nicolás*, trayendo de Arinaga un cargamento de sal.

Frutos

Con cargamentos de frutos del país procedentes de diferentes puntos de estas islas para que sean trasbordados a los vapores que les han de conducir a los mercados europeos han fondeado los vapores españoles *Tenerife*, *Marchie* y *Esperanza*.

Cal

Con un cargamento de cal en polvo y en piedra fondeó esta tarde, procedente de Tostón, el pailebot español *Bella Aurora*.

DE LA POLICIA

Inspección de Vigilancia

El Barraco.—Ha sido detenido el conocido Juan González Marrero (a) *Barraco*, por embriaguez, escándalo y cometer actos inmorales en la vía pública.

De obra.—Han sido detenidos Eduardo Díaz Marrero y Nicolasa Gil Riber por maltratarse mutuamente de palabra y obra, formando el escándalo consiguiente.

Reyerta.—Han sido detenidos Juan Ramos Casanova (a) *Caraballo* y Clemente Lutzardo Jorge, por sostener una reyerta resultando éste último con una contusión en el ojo derecho y erosiones en la nariz, ocupándosele a Juan una podona, con la que quiso agredir al Lutzardo.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 4 (12:15).

Macia la paz

Comunican de Ceuta que últimamente se ha dado comienzo a las negociaciones a fin de obtener la paz entre los kabiles de aquellas cercanías y las fuerzas españolas que defienden la plaza.

Será satisfactorio

Añaden los despachos recibidos de Ceuta que la impresión allí dominante con respecto a las negociaciones para la paz es francamente optimista, confiándose en que el resultado sea satisfactorio.

Sol y Ortega

Se han recibido noticias de Vichy diciendo que el Sr. Sol y Ortega, que allí se halla actualmente, se muestra muy animoso, habiendo mejorado mucho en la enfermedad que padece.

Ha manifestado el mismo Sol y Ortega que espera que ahora sea rápida su curación.

De Lisboa

Han llegado noticias de Lisboa dando cuenta de que el Presidente de la República portuguesa ha tenido que guardar cama a causa de enfermedad que le aqueja.

El referido personaje se encuentra en gravísimo estado.

Mesa.

GUARDIA CIVIL

Agua va.—Han sido denunciados los vecinos de la Cuesta, Juan Marrero Morales, Miguel Martín Hernández, Manuela Acosta, Candelaria Rodríguez Díaz, Juana y Guillermina Hernández Melian, Juane Hernández Díaz y Pilar Afonso, por haber sido sorprendidos sacando agua del estanque de la Compañía de los Tranvías eléctricos.

Captura.—Ha sido capturado el vecino de la Victoria, Antonio Afonso Morales (a) *Burreto*, por ser el que iba conduciendo el carro que atropelló a dos jóvenes en la Matanza el día 28 de Julio último.

NOTICIAS

Nuestros amigos.—Esta noche embarcará para Marruecos nuestro querido amigo y correligionario el brillante escritor D. Luis Rodríguez Figueroa (Guillón Barrús).

Le deseamos un feliz viaje.

Lotería.—El cuarto premio del sorteo verificado el día 1.º, correspondió al número 4 297 vendido en la Administración de loterías número 2 a cargo de nuestro amigo D. Ernesto Zamorano, Alfonso XIII número 29. Enhorabuena.

Sanidad exterior.—Según manifiesta el Cónsul de España en Ara han dejado de presentarse casos de fiebre amarilla.

Sesión.—Para el día 6 del actual a las dos de la tarde están citados los Consejeros del Cabildo Insular de Tenerife para celebrar sesión extraordinaria.

Vacante.—Se ha sacado a provisión la plaza vacante de Secretario del Juzgado municipal de San Andrés y Saúces.

Matrícula.—Durante los meses del actual mes se halla abierta en la Escuela Superior de Comercio de esta Capital, la matrícula de los alumnos que han hecho sus estudios privadamente.

Agencia.—Lecmos en nuestro estimado colega *Diario de Tenerife*: «La importante Compañía Imperial Real Privilegiada «*Ruione Adriatica di Sicurtá*» fundada en 1838 en Trieste (Austria) ha establecido en esta Capital una Agencia general, y ha nombrado para desempeñarla a nuestro muy querido amigo D. Juan M. Ballester, a quien enviamos nuestra cariñosa enhorabuena.

«Dicha compañía está inscrita según real orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguros-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908, y es una de las más acreditadas del mundo.»

Correo.—Esta noche a las 10 saldrá de nuestro puerto con destino a Las Palmas el vapor correo español *Reina Victoria* llevando pasajeros, correspondencia y carga general de esta isla y la Península.

Reclamados.—Hallanse reclamados Mr. Corell, capitán que era del vapor inglés *Hanckes Bay* en Febrero de 1912, para declarar en causa por averías en el cable submarino; Francisco Villalba procesado por robo, y Juan García y García, procesado por deserción.

Tasa telegráfica.—La Asociación de la Prensa de Las Palmas ha telegrafado nuevamente al Presidente del Consejo de Ministros, Ministro de la Gobernación, Director General de Correos y Telégrafos y diputados por Canaria, insistiendo en la rebaja de la tasa telegráfica.

Enlaces.—Han contraído matrimonio con las simpáticas señoritas Rosa Ruiz e Irene González Acosta, respectivamente, los apreciables jóvenes D. Jacinto Expósito y D. Gumersindo Laserna Hernández.

Muchas felicidades.

El Bazar Económico de los señores Caulfield & Sons, calle de In el do Serís, número 57, abrirá esta noche de 8 a 10 como de costumbre. Recomendamos al público no deje de visitarlo en estos días, si quiera sea como curiosidad, para que pueda admirar el magnífico surtido que acaba de recibir en muy variados artículos, especialmente en corbatas para caballeros, objetos de aluminio, figuras para adornos de mesas, joyería y otros innumerables; todo al invariable precio de UNA PESETA.

Se venden lentejas, chícharos y chícharacas.

Se da razón, Canales, 38.

Revista taurina.—Hemos recibido el último número de la revista sevillana *La Verdad Taurina*. Este número presenta una preciosa portada y revistas de corridas celebradas en Bur-

SOLERA DEL AÑO 1851 LA MAS EXQUISITA MANZANILLA Para convencerse PROBADLA.

MARUJA

Para convencerse PROBADLA.

ceiona, Pamplona, Granada, Sevilla, Valencia, Irún y Coruña y los artículos titulados Retana en el poder, de Fray G-rundio; Pequeñas crónicas, de Máximo Nasarre; Banquete a Posada, Hablando un rato.—Belmonte, cursi; Retana; por Marcelo y una estadística de los matadores que llevan más corridas torreadas.

Cementos y mosaicos.—En los almacenes de los señores F. De Masy y compañía, frente a la Plaza de Toros se venden cementos y mosaicos a precios muy económicos.

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y Ca.

Salidas fijas cada quince días para la isla de Cuba

El magnífico vapor correo español de 5.000 toneladas

Miguel M. Pinillos

saldrá fijamente de este puerto el día 14 de Agosto próximo para los de

Habana y Santiago de Cuba

con hueco disponible para pasajeros y carga.

Precios altamente económicos.—Servicio inmejorable.

Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, 23 (cerca del muelle principal).

NOTA.—Debido a la fijeza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día, antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Oxypathia

El método científico moderno para curar la mayoría de las enfermedades valiéndose del Oxígeno, es el más rápido, simple, seguro y económico método curativo que no requiere medicinas y al alcance de cualquier persona. Lo mismo sirve para un anciano que para un niño recién nacido.

Oxypathia protege y conserva la salud y felicidad en el hogar.

Los medios de que se vale Oxypathia es el Oxypathor, un aparato tan sencillo que un niño puede aplicarse con los mejores resultados, no importa que la enfermedad se ha convertido en crónica y no ha cedido a otras formas de tratamiento, el Oxypathor la vencerá en corto período de tiempo notándose mejoría desde las primeras aplicaciones.

El Oxypathor no requiere medicina y curas sea cual fuere la gravedad del desorden, «sea repentino, crónico o hereditario», cualquiera que sean las complicaciones y aunque no haya cedido a los tratamientos más energéticos, el Oxígeno curará siempre.

El Oxypathor siempre está listo para usarse y en los casos de urgencia en los que peligra la vida no tiene sustituto, obra rápidamente, sus resultados son inmediatos y cada vez que se usa «no cuesta un solo céntimo».

En los casos de enfermedades rebeldes el Oxypathor ha salido siempre vencedor siendo incontables los parálisis, reumáticos, sifilíticos, enfermos de los riñones, de fiebres, paludismo, tífus, cálculos en el hígado, enfermedades de las señoras, etc., que atestiguan sus curas radicales, cuando tenían perdida toda esperanza.

El Oxypathor no requiere más gastos que el gasto original que está al alcance del más pobre, una vez adquirido dura toda la vida sin costar un solo céntimo su uso.

El Oxypathor es indispensable en el hogar, es una comodidad y no un lujo; significa gran economía y tranquilidad, su uso no solo trae consigo la salud, sino también la felicidad que es uno de los principales factores de la salud.

El Oxypathor por sí solo es el más poderoso preventivo y destructor de la enfermedad, esto lo hace de un valor inestimable en el hogar, «pues cualquier desorden que aparezca queda dominado desde el primer momento evitando que se desarrolle en grave dolencia; en una familia en donde hay niños es un deber de los padres poseer un Oxypathor para proteger la salud y vida de sus hijos; el uso del Oxypathor «no implica sufrimientos», no produce sensación de ninguna naturaleza ni desahoga el estómago ni envenena la sangre como las medicinas venenosas.

Usando el Oxypathor no hay que consultar con el médico, Vd. mismo es su médico, el Oxypathor se vale únicamente del más puro de los elementos, el Oxígeno que está en el aire al que debemos la vida.

Con el Oxypathor se cura Vd. en su casa en forma privada, lo que es conveniente para las señoras, no es necesario el tener que sujetarse a exámenes ni tratamientos que implican fuertes gastos y que la mayoría de las veces son dolorosos.

Como todo lo bueno es falsificado o imitado llamamos la atención del público para que rechace todo aparato que no lleve grabadas en el cilindro las palabras «Duplex O.O. Oxypathor» y «The Oxypathor Company» y el número que le pertenece. Si no llevan grabadas dichas palabras la Compañía no responde de su legitimidad y debe acordarse de la palabra «Oxypathor» para no ser engañados por seres poco escrupulosos.

Son muchísimas las familias de estas Islas que se han curado con el Oxypathor y lo recomiendan a sus amistades por los buenos resultados que han obtenido.

Si desea saber como el Oxypathor lo curará, escriba informando acerca de su enfermedad al concesionario de este maravilloso invento en las Islas Canarias, Don José M. Alsó, calle de Traviés, número 19, LAS PALMAS. Agente en Santa Cruz de Tenerife don Francisco L. Carvajal, Marina 7.

Libros a 50 céntos.

Genoveva de Bravante Entre brigadieres. La vida alegre. Doña Juanita. La verbena de la Paloma. La Pederastia. Onanismo conyugal. La prostitución. Historia del Rey de los campos de Cuba. Historia de los siete niños de Egipto. Historia del Pernal. Historia de Diego Corrientes. Historia de José María. Historia de Luis Candelas. Historia de Bertoldo, Bertoldino y Casaceno. Flor de un día. Espigas de una flor. La noche de la boda. Placeres y vicios solitarios. A través del espacio por Flammarion. Los terremotos. Las estrellas y los cometas. El inglés en diez días. Francés en 10 días. Libros de declaraciones de amor. Ocho sañetes escritos por D. Ramón de la Cruz, 1 peseta. Placeres de dos solteros, 1 peseta. Cuentos escogidos, 1 peseta.

De venta en la imprenta de este periódico.

EL POLIGENOL y la TUBERCULOSIS

La tuberculosis es la enfermedad más extendida y que más estragos causa en la especie humana. Se divide en tres períodos:

El primero se manifiesta de tres formas distintas.

La primera empieza con entorpecimiento general en todo el cuerpo, dolores de cabeza, flojedad en los músculos del pecho y dolor en esta cavidad, catarrhos frecuentes con difícil expectoración, tos fuerte que se repite cuando se anda o se bebe algún líquido frío, somnolencia, supresión de algún flujo habitual, como el de úlcera, flujo blanco, etc.

La segunda por una conformación viciosa de la cavidad del pecho, bien sea heredada o adquirida por cualquier accidente, temperamento muy irritante, apetito constante, pero sin aumento de nutrición, flujos de sangre por la nariz, tristeza constante, respiración difícil, dolores muy lentos en las plantas de los pies y de las manos, espustos de sangre, etc.

La tercera por un temperamento apático, falta de ideas, presentación algunas veces de manchas azuladas en la piel, inflamación en los tejidos y ulceraciones en las encías, expectoración abundante por las mañanas con sabor salado, tos y endurecimiento de las glándulas del cuello. Estas 3 formas, aunque distintas, convergen entre sí y son las manifestaciones últimas, de la anemia, raquitismo, escrófula, neurastenia, catarros y bronquitis, que han pasado al primer período de la tuberculosis.

El segundo período es la agravación de todos estos síntomas, y el tercero es

la suma gravedad y complicación de todos, para el cual no existe remedio.

El médico sabe que el arenal, la nucleína, los glicerosfosfatos y el tiocol son substancias que cada una por sí sola puede administrarse a un individuo que padezca algunas de las enfermedades que dan origen a la tuberculosis y hacerle experimentar una mejoría y hasta una curación.

EL POLIGENOL es la asociación del arenal, nucleína, glicerosfosfato de sosa, potasa y magnesia y tiocol. Estas fuerzas unidas dan origen a un compuesto que es lo que se llama POLIGENOL, cuyo valor terapéutico es de la mayor importancia.

Sabiendo de lo que el POLIGENOL se compone, teóricamente puede demostrarse que es un preventivo contra la tuberculosis, porque demostrarse puede también que cura las enfermedades que la producen. Pero esto, aunque no deja de tener importancia, no es bastante para ensalzarle.

La suprema importancia del POLIGENOL está en que cura la tuberculosis. Esta afirmación es exacta, y lo es porque no ha sido la teoría, sino la práctica quien lo ha demostrado.

Enfermos atacados de tuberculosis comprobada por la expectoración purulenta, por la existencia del bacilo de Koch y por los demás síntomas acusadores de la enfermedad, han sido totalmente curados bajo el tratamiento del POLIGENOL.

En honor de la verdad, diremos que las curaciones de tuberculosis que bajo

la acción del POLIGENOL se han conseguido, han sido en individuos del primer período y principios del segundo.

Por lo tanto, aconsejamos el uso del POLIGENOL tan pronto como se presenten la anemia, raquitismo, escrófula, neurastenia, bronquitis, catarros, convalecencias de la gripe y enfermedades graves, porque éstas, infaliblemente, las cura el POLIGENOL.

El que desgraciadamente haya contraído la tuberculosis, acuda con presteza a tomar el POLIGENOL, porque al principio se cura esta enfermedad; cuando está avanzada es muy difícil.

Desde los primeros días que se toma el POLIGENOL, el enfermo se da cuenta de su acción bienhechora y experimenta una sensación de firmeza y alegría que jamás tuvo.

El apetito, perdido casi siempre, renace; la tristeza se torna en alegría, el peso del cuerpo aumenta (en algunos casos hasta 6 kilos en un mes), las ideas pesimistas se traducen en esperanzas de curar y ayudan moralmente al mismo tiempo. En una palabra: el POLIGENOL entra la felicidad en los hogares; con él va la salud, que es la riqueza, y el bienestar más grande del hombre.

Hay personas, que aun estando en el más perfecto estado de salud, el POLIGENOL les está indicado. Son éstas las que se dedican a los negocios o al estudio y tienen necesidad de forzar la imaginación.

Estas personas hacen un gasto de fósforo excesivo, que la natural alimentación no les produce, y llega el día que esta

falta, insensible al principio, se hace notar.

Por eso se observa que el contingente más grande de neurasténicos da la clase intelectual y los hombres de negocios.

El POLIGENOL es infalible como preventivo de la tuberculosis, la neurastenia es una de las enfermedades que las pueden producir: ésta la cura el POLIGENOL. Si la cura, cómo no ha de prevenirla? ¿Y no es mejor prevenirla que curarla? Indudablemente que sí.

Por eso todo aquel que trabaja mentalmente debe tratar de reponer las fuerzas cerebrales para mantener el equilibrio constante y no llegar a ser neurasténico. La neurastenia es una enfermedad muy triste y además es la manifestación de una inteligencia que empieza a decaer.

Tratemos, cuando menos, de ser siempre lo mismo, ser menos es también muy triste y puesto que está en nosotros mismos ahuyentar la tristeza, y la tristeza es el decaimiento, busquemos la antítesis que es el POLIGENOL que nutre las células endebles y regenera las atrofiadas. Tomad el POLIGENOL y acometidas más grandes empresas pensadoras, sin miedo de que el cerebro se resienta: lo fortifica y nutre en alto grado.

El POLIGENOL se vende en todas las farmacias a 5 pesetas frasco y se envía a todas partes, remitiendo dicha cantidad en sobre monedero, giro postal o letra de fácil cobro a Juan López Gutiérrez, Laboratorio Nacional, Málaga.—De venta en Santa Cruz de Tenerife, en todas las farmacias.

Para pedidos dirigirse a Heriberto Díaz, en esta plaza.

CERVEZA HAMMONIA Es la mejor que se importa en Tenerife. Esto justifica su gran consumo. DEPOSITARIOS: Hijos de Ruiz de Arteaga.

El cocinero práctico. Nuevo tratado de Cocina, Repostería y Pastelería, con interesantes artículos de Economía doméstica y Horticultura. Parte de lo que comprende este libro: Describiendo minuciosamente el servicio de la mesa, el arte de trinchar, y todo lo referente a la cocina económica y a la de lujo de todos los pueblos civilizados. Contiene gran número de interesantes fórmulas de fácil ejecución y recomendadas por los más afamados cocineros nacionales y extranjeros, después de aquilatarlas en la práctica; y a más del arte completo del pastelero y repostero comprende un Manual de Economía doméstica en que se expone la manera de conservar las sustancias animales y vegetales, dirigir la matanza y salazón del cerdo, reconocimiento de las carnes triquinadas, elaborar el pan, practicar el lavado, y planchado, etc. Termina el libro con un Tratado de Floricultura. Nueva edición ilustrada con 300 grabados. 4 ptas. encuadernado. De venta en esta Imprenta

THE PERFECTION FABRICA DE BEBIDAS AGUA SELTZ SODA. APOLINARIS AGUA POTABLES GINGER ALE. muy saludable y recomendado para el tiempo caluroso. The Perfection Santa Cruz TENERIFE

La Bota Militar. Santo Domingo, núm. 9. participa a su numerosa clientela y al público en general, que ha trasladado su almacén de calzado al número 9 de la misma calle, donde encontrarán un variado surtido de última novedad. Especialidad en calzado inglés y americano. Precios fijos sin competencia. Se compone toda clase de calzado comprado en esta casa. 9, Santo Domingo, 9

Señores anunciantes: Las puertas de los talleres de El Progreso, Imprenta García Cruz, San José, 36, siempre están abiertas de par en par; todo está a la vista, nada está oculto. Si para publicar vuestros anuncios os interesa saber el número de ejemplares que reparte este modesto diario, pasad por nuestros talleres cualquier día, a las cuatro de la tarde, hora en que comienza la tirada.

Atención que interesa a las familias. EL GUANCHE, Valentín Sanz, número 27. queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes: CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; DESCEREZADO idem, a 1'75 id.; TRILLADO idem, a 1'70 id.; TRILLADO corriente, a 1'60 id. También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja. Carotas negras, a 0'50 los 460 gramos

Globulogeno. Preparado a base de nucleína, nemoglobina, acamthia vitilis y arribanal. Cuando en la anemia, clorosis, dolores menstruales, flujos, desórdenes menstruales, embarazo, lactancia, neurastenia, debilidad general, frecuentes dolores de cabeza, inapetencia y tuberculosis, no hayen encontrados mejoría, con los tantos preparados que con dicho fin se fabrican tomad el Globulogeno y recobraréis la salud. De venta: Farmacia, L. Martín Esplino, Norte, 7, Sta. Cruz Tenerife.

Miller, Wolison & Co. BANQUEROS. 3, EDUARDO COBIAN, 3 (ANTES MARINA) Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias. Hojas de arbitrios extraordinarios De venta, Imp. García Cruz.

LAS CELEBRES Alpargatas caraqueñas las vendemos a los siguientes precios: Núm. 1 docena Ptas. 28'00 Núm. 7 docena Ptas. 16'00 Núm. 2 docena Ptas. 26'00 Núm. 8 docena Ptas. 15'00 Núm. 3 docena Ptas. 23'50 Núm. 9 docena Ptas. 14'00 Núm. 4 docena Ptas. 21'00 Núm. 10 docena Ptas. 13'00 Núm. 5 docena Ptas. 15'00 Núm. 11 docena Ptas. 12'50 Núm. 6 docena Ptas. 17'00 Núm. 12 docena Ptas. 12'50

DR. GARCIA RIOS Médico-Cirujano Exinterno de los Hospitales de Barcelona. Vías urinarias, Partos, Enfermedades de la mujer y de los niños. Medicina general. Tratamiento racional de las afecciones crónicas de estómago e intestinos. Cirugía general. Operaciones en la matriz. Cura radical de hernias y hemorroides (almorranas). Cirugía del aparato urinario y genital del hombre. Operaciones en la garganta, nariz y oídos. Electroterapia y masaje vibratorio. Sifilits: inyecciones intravenosas del nuevo preparado Neovarsan (606). Consulta de 11 a 12 y de 3 a 5. Alfonso XIII, 51. Teléfono, 371.

THE LONDON ASSURANCE Compañía de SEGUROS de Londres Fundada el año 1720. CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS. EN 31 DE DICIEMBRE DE 1912 £ 4.979.965. Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por el orden de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la nueva Ley de Seguros. Agente en Tenerife del Departamento de Incendios, Miguel Rodríguez Baeza. Dirección: Canales, 36.

El Eco de la Moda. Revista semanal de modas y economía doméstica. La más adelantada de todas las revistas de modas. La de mayor circulación en todas las provincias de España, en todas las Américas y demás países de lengua española. Precios de suscripción, Pago anticipado: Tres meses, 2 pesetas; Seis meses, 4 pesetas; Un año, 7'50 pesetas; Número suelto, 15 céntimos. En esta Capital se admiten suscripciones en la Imprenta García Cruz, San José, número 36. Indiana. — Novela que se ha publicado en este diario, se vende en la Imprenta García Cruz. Vale UNA peseta. Rosendo González, Platero. — Alfonso XIII, número 79. Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Especialidad en enlaces para carteras y monturas para piedras preciosas.



Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	Tons.	DIAS
LONDRES	Galway Castle	7988	30 Julio
	Rimutaka	7925	31 "
	Paparoa	7955	5 Agosto
	Dover Castle	8217	6 "
	Miltiades	6793	11 "
	Corinthio	12231	15 "
	Cawdor Castle	6234	17 "
LIVERPOOL	Gloucester Castle	7999	20 "
	Galeka	6772	27 "
Cape Town y puertos del sur de Africa hasta Delagoa, Bay, Ascension y Sta. Elena.	Braemar Castle	6280	31 Julio
	Dunluce Castle	8124	14 Agosto
Cap-Town Hobar Wellington N. Z.	Ruapahu	7885	7 Agosto
	Athenic	12234	21 "
Cape Town y puos. de Australia			
HAMBURGO	Westerwald	4708	6 Agosto
	Antonina	4010	28 "
Puertos del Brasil, Rio de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasta San Francisco.	Uarda	5751	9 Agosto
	Polynesia	6022	9 "
	Salatis	4764	21 "
	Thesalia	6047	23 "
	Radames	4756	31 "
HABANA	Wassgenwald	4708	3 Agosto
MANCHES TER			

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

Ya está aquí la nueva remesa de los

Dátiles riquísimos:

Pídanse en todos los establecimientos los hermosos DATILES de la popular marca

Menahem Daniel, MARSELLA.

Son los mejores y más limpios que se venden.

No vienen pegados unos a otros, formando masa, como los de Liverpool.

VIENEN SUELTOS, y sólo el verlos dan ganas de comer.

Ricardo Pérez González

Joyero y Grabador
ALFONSO XIII, 79.

Línea de Vapores Otto Thoresen

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE JULIO
Día 10 el vapor **San Mateo**
Día 24 el vapor **San Miguel**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERES, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull
SALIDAS DEL MES DE JULIO
Día 17 el vapor **San José**
Día 31 el vapor **San Mateo**

Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándolos para llevar sola mente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7.0-0.

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores **SANCHO y SAN SEBASTIÁN**

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor San Sebastián Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, rosi guiendo a los Sáuces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor Sancho Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de **OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.**

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

- Emite giros sobre todos los países.
- Pagos telegráficos.
- Cartas de crédito.
- Descuentos y Cobros.
- Cuentas corrientes.
- Compra Cheques y Letras.
- Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de AGOSTO.

- Día 2 Ardeola
- 9 Avetoro
- 16 Andorinha
- 23 Avocet
- 30 Ardeola

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios.

Por los vapores **Andorinha, Agulla y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0.

Por los vapores **Avocet y Avetoro**, billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular.—Vapor **ALCA**

Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo a Puerto Cruz y Garachico para regresar a Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirigirse a los señores **YEOWARD BROTHERS**

Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

NUEVO ESTANTE A PEDAL
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA OSEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSEW

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Última ligereza. Máxima duración. Máximo esfuerzo en el trabajo.

37, ALFONSO XIII, 37
Santa Cruz de Tenerife

100 tarjetas visita, perfectamente impresas, se entregan a los quince minutos de encargadas en la IMPRENTA GARCÍA CRUZ, San José, 36.

Compagnie Générale Transatlantique

El magnífico y rápido vapor correo francés

CALIFORNIE

llegará a este puerto el 27 de Agosto de 1913, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.
Precio del pasaje en tercera clase incluso los derechos. 134 Pesetas.
El Agente, R. García, en casa de los señores **HARDISSON HERMANOS.**

HOUSTON LINE

El magnífico vapor inglés

HESPERIDES

de 5.000 toneladas llegará a Sta. Cruz el día 13 de Agosto con destino a

Amberes

con hueco disponible para 2.000 toneladas de carga sobre cubierta.
Agentes, The Tenerife Coaling Co., Ltd.—Alfonso XIII, 84.

The Royal Mails Steam Packet Company (Mala Real Inglesa)

El magnífico vapor inglés

Arzila

saldrá de este puerto el día 10 de Agosto con destino a

LONDRES

con hueco disponible para frutos. Este vapor admite también frutos para Bremen con trasbordo en Londres.
Agentes, The Tenerife Coaling Co. Limited. Alfonso XIII, 84.

British and Argentine Line

El magnífico vapor correo inglés

La Rosarina

de 10.000 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 5 de Agosto con destino

LIVERPOOL

con hueco disponible para 2.000 toneladas de carga sobre cubierta.

El magnífico vapor correo inglés

El Argentino

de 10.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 12 de Agosto con destino a

Londres

con hueco disponible para 2.000 toneladas de carga sobre cubierta.
Agentes, The Tenerife Coaling Co. Alfonso XIII, 84.

Elder, Dempster & Co.

El magnífico vapor correo inglés

EBOE

de 7.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el día 7 de Agosto con destino a

LIVERPOOL

con hueco disponible para 18 pasajeros de primera clase, 2 de segunda, 2.500 toneladas de carga en los entrepuentes y 2.000 sobre cubierta.
Agentes: **Elder, Dempster & Co.** Alfonso XIII, 84.

SOCIEDAD "NAVEGACION E INDUSTRIA" DE BARCELONA

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores **Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hesperides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.
Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1, 6, 8, 13, 17, 23 y 28

SERVICIO DEL MES DE JULIO

Para Cádiz (vía Las Palmas) Para Cádiz

Vapor **Hesperides**, Capitán López: los días 1 y 17. Vapor **Delfin**, Capitán Roquette: los días 13 y 28.

Para Cádiz y Sevilla Para Santa Cruz de la Palma

Vapor **Reina Victoria**, Capitán Maestro: los días 8 y 23. Vapor **Hesperides**, el día 15 a las 9 de la noche.

Para Las Palmas.—Los días 4, 9, 17, 19 y 24 a las diez de la noche y el día primero a las 10 de la mañana.

Estos vapores atracan en todos los viajes al puerto de Cádiz.
Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

LA VELOCE

Compañía de Navegación a Vapor

El magnífico vapor correo italiano

SIENA

de 6.000 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 12 de Agosto con destino a

Barbados, Trinidad, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Columbia (Sabanilla), Puerto Limón y Colón.

con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.
Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de **Elder, Dempster & Co.** Alfonso XIII, 84.

ESTADOS DE CONSUMOS.

En la Imprenta García Cruz, San José, núm. 36

Si no le interesa a V. hoy, le interesará mañana

Como nuevos dejamos los ternos de lana, lavados y planchados, por el precio de **pesetas 3'25** en el antiguo **Tren de lavado a vapor.** Recojo y entrego a domicilio. Teléfono, núm. 245. No confundirse: Antiguo Tren de Lavado y Planchado a Vapor. Gerente: **Basilio Martínez.**

El Fígaro Barbería higiénica Pérez Galdós, 3.

Recibos de alquiler se venden en la Imp. García Cruz

PIANOS

DE CUERDAS CRUZADAS
SUBLIME MARISTANY
MARCA R. MARISTANY
A PLAZOS
15 DUROS
MENSUALES!

CONSTRUCCION ESPECIAL Y GARANTIDA PARA LAS ISLAS CANARIAS (Precio de coste) fijo é invariable Casa fundada en 1870

Pídanse Catálogos y condiciones al Agente Comercial

Francisco Naveiras

Calle de San Francisco
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Banco Vitalicio de España

COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA

Pesetas

Capital suscrito. 15.000.000'00
Capital desembolsado. 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77
Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.257'40
Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.

Pesetas 1.939.813'32
y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.

D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA
Delegado:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda é hijos de Juan La-Rocha.
EN LAS PALMAS
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.
Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

Se vende un automóvil

Da razón don José Ruiz Rodríguez, calle de Castro, número 28.

Se venden

todos los aparatos, incluso el motor, para una **FABRICA DE CHOCOLATE.**
Informarán, Alfonso XIII, 30.

Ramón Gil-Roldán

ABOGADO
Despacha los lunes, miércoles y viernes en Santa Cruz (Teobaldo Power, 17), y los martes, jueves y sábados en La Laguna (San Juan, 15).

IMPRENTA GARCÍA CRUZ SAN JOSÉ 36